



# MISHPOLOGEN

Medlemsblad för Judiska Släktforskningsföreningen i Sverige



Nr 2, 2007–Årgång 11

## I det här numret:

Ordförandens spalt	1
Noterat inom judisk släktforskning	2
Universitetskurs i släktforskning	2
Kalendariet	2
Släktforskardagarna 2007	3
Erbjudande om Mishpologen digitalt	3
Centraleuropeiska nyheter	4

## MEDLEMSMÖTE

8 maj kl 18

Hollandersalen,

Judiska Centret

Nybrogatan 3 3tr.

Filmvisning och  
diskussion

Se sid. 2 för

ytterligare

information.

## Ordförandens spalt

Kära vänner!

Vid föreningens årsmöte den 13 mars avgick vår ordförande sedan starten för 10 år sedan, Calle Carlsson. Jag, Thomas Fürth, valdes till ny ordförande. Att efterträda Calle är en stor utmaning. Calle startade och byggde upp vår förening. Han är välkänd och respekterad inte bara inom den judiska släktforskningen, utan inom allmän släktforskning och personhistorisk forskning i Sverige och internationellt. Vi tackar Calle för hans insatser som ordförande och gläder oss åt att Calle blir kvar i föreningens styrelse.



Vem är då Thomas Fürth. Jag är nästan 60 år, är gift och har två barn i 20 årsåldern. Jag arbetar som forskningsledare på ett privat analys och konsultföretag som sysslar med framtidsstudier. Om jag i snart ett helt yrkesliv försökt blicka in i framtiden, så är jag utbildad att se in i dåtid. Jag började som forskare vid Stockholms universitet, disputerade 1979 och blev docent i historia 1981.

Intresset för släktforskning har funnits länge, bl a beroende på att det fanns en gammal släkttavla i familjens ägo. Den var gjord av min pappas farfar Moses Fürth och gick tillbaka ytterligare ett par generationer till mitten av 1700-talet. Som barn var jag fascinerad av att titta på dessa gamla släktpapper. När min gamla pappa gick bort för snart tio år sedan hittade jag de gamla papperen igen och i samband att jag kontaktade släktingar på olika håll i världen för att meddela att min far gått bort så väcktes intresset för släktforskning. Samtidigt hade internet kommit och Berlinmuren hade fallit några år tidigare, vilket gjorde det möjligt att släktforska i Tjeckien och Ungern.

Hösten 2005 presenterade jag resultatet av min släktforskning för föreningens medlemmar. Jag berättade bl a om det släkträd som min pappas farfar gjort. Han var inte intresserad av släktforskning, utan släkträdet hade en praktisk betydelse. Det visade nämligen vilka som var släkt med en rik judisk affärsman som levde på 1700-talet i Prag. Han hette Joachim Popper och hade inga egna barn, utan testamenterade sin stora förmögenhet till sina systrars efterkommande. Bl a inrättades en bröllopsstiftelse och det var för att få rätt till medel från denna stiftelse som släkträdet hade gjorts. I själva verket rör det sig om tre släkträd från 1841, 1876 och 1927. Dessa tre släkträd gav en flygande start och idag har jag för länge sedan lämnat de stora grenarna och rötterna för att ta mig ut på grenar och rötter som jag själv fått upptäcka.

Sommaren 2006 reste jag tillsammans med min hustru, min bror och svägerska från Prag via Wien och till Budapest och såg på hus och byar där slakten levat samt besökte olika begravningsplatser. Det gav ytterligare en dimension till alla gamla arkivhandlingar och databasuppgifter.

Mina idéer för Judiska släktforskningsföreningen som nyvald ordförande får jag återkomma med i nästa nummer av Mishpologen. Min avsikt är att vi ska fortsätta i den skala som hittills varit så framgångsrik med ett par möten per halvår. I höst planerar vi dessutom för föreningens 10 års jubileum. Däremot ska vi försöka få igång en studiecirkel kring judisk släktforskning genom att bygga vidare på de aktiviteter vi haft på Släktforskarcentrum i Sundbyberg. Detta har också varit ett önskemål bland flera medlemmar.

Thomas Fürth

## Noterat inom judisk släktforskning

### Stephen Morse kommer till Skandiavien!

Vår systerförening JGS Danmark arrangerar 13 juni ett föredrag med Stephen P. Morse, "guru" inom IT (upphovsman till Intel 8086) och mångsysslare inom judisk släktforskning. Morse websida med one-step search pages för bl.a. Ellis Island-databasen är mycket omtyckt och användbar. Ta chansen att träffa honom i Köpenhamn!

Se ytterligare info på JGS Danmarks website:

<http://www.jewishgen.org/jgs-denmark/m-program.htm>

### Ytterligare två Chavret Kadisha (begravningsällskap) publicerar data online

Två ytterligare Chavret Kadisha i Israel publicerar nu sin information online, om personer begravda i Israel. Ashdod Society återfinns på <http://www.ashdod-kadisha.co.il/>.

Tirat Carmel (nära Haifa) hittar ni på <http://www.mdt.org.il/search.asp>.

På internet sedan tidigare finns Petah Tikvah, Safed och Tel Aviv. De flesta endast på hebreiska dock. The Israel Genealogical Society har en uppdaterad lista med Chevrot Kadisha som har websiter på <http://www.isragen.org.il/ROS/ARCHIVES/Hevra%20Kadish.html>

### Nechamas list

Nancy Goldberg Hilton (f.d. Nancy Goodstein) har publicerat en full version av "Nechama's List", som är en uppdatering av judiska uppgifter i "Family History Library Catalog". Den är nu tillgänglig online på <http://www.nechamaslist.com/>

Nancy Goldbergs person och religiösa övertygelser är omdiskuterade, men listan är av intresse för judisk släktforskning.

## Universitetskurs i släktforskning

Mittuniversitetet arrangerar en kurs på högkolenivå om släktforskning. Kursen har inte några speciella delar om judisk släktforskning, men är ändå värd att uppmärksamma. Mer information finns på : <http://www.miun.se/slaktforskning>

## Kalendariet

**8 maj kl 18:** Medlemsmöte med filmvisning och diskussion. Vi kommer att visa filmen "The Jews of Poland - Bialystok, Lvov, Krakow, Vilna och Warszawa år 1938-39". Två filmskapare, Yitzhak och Shaul Goskind, besökte 6 judiska samhällen de åren för att dokumentera det berikande judiska livet i dessa städer. Inte anade de att dessa filmer skulle vara den sista visuella berättelsen av hur det judiska livet var en gång i Östeuropa. Filmen om Lodz saknas tyvärr. Filmtiden är 50 minuter.

Filmen visas i Hollandersalen, Judiska Centret. Adress: Nybrogatan 3 3tr.

**4 november:** Föreningen firar 10 år på Judiska Muséet. Program och inbjudan kommer senare under året.



Mycket händer  
inom judisk  
släktforskning–  
online!

Titta t.ex. på

[www.avotaynu.com](http://www.avotaynu.com)

[www.jewishgen.org](http://www.jewishgen.org)



**KALENDARIET**

## Släktforscardagarna 2007



24-26 augusti arrangeras Släktforscardagarna 2007 i Halmstad.

Hallands Genealogiska Förening är värd för släktforscardagarna. Huvudlokal för Släktforscardagarna är Halmstads Teater, och på lördag eftermiddag genomförs Sveriges Släktforskarförbunds Riksstämman där.

Hela helgen är fulla av spännande arrangemang, både Teatersalongen och Figarosalen kommer att ha ett fullspäckat schema med föredrag. Halmstad Teaters övriga utrymmen teaterfoajén, festsalen och kapprummet kommer att vara fulla med utställare.

Mer information finns på [www.slaktforscardagarna.se](http://www.slaktforscardagarna.se), se även [www.genealogi.se](http://www.genealogi.se)

## Erbjudande om Mishpologen digitalt

### Till dig som får Mishpologen via brevbäraren!

Nästa nummer av tidningen kan du få både via brevbäraren och till din dator. Meddela ditt intresse till e-mail: [a.grunewald@telia.com](mailto:a.grunewald@telia.com). Ange "Provnummer på nätet". Om du sedan vill fortsätta med tidningen via brevbäraren så får du höra av dig om det till samma e-post-adress. Ange då "Postutdelning av Mishpologen". Vill du fortsätta med tidningen till datorn efter ett sådant provnummer så behöver du inte ens säga till om det.

Kostnaderna för Mishpologens tryck och porto är föreningens största kostnadspost och att bli "digitalare" är det bästa sättet att bidra till att vi kan genomföra fler andra aktiviteter.

## Nyutgiven bok: "A Practical Guide to Jewish Cemeteries"

Nolan Menachemson från Australien har skrivit denna bok, som ges ut av Avotaynu. Boken beskriver judiska begravingar och ännu mer intressant för judiska släktforskare: Hur man läser judiska gravstenar. Boken beskriver mer än 25 olika symboler som förekommer på judiska gravstenar och deras innebörder. Det finns också listor på platser av judiska begravningsplatser, liksom en förteckning på vanliga frågeställningar om judiska begravningsplatser.

Boken kostar 39 USD plus frakt och mer information finns på

<http://www.avotaynu.com/books/Cemeteries.htm>



*"Bli 'digitalare' och bidra starkt till att föreningen kan genomföra fler aktiviteter!"*



**Svårt att tyda gravstenarna?**



## MISHPOLOGEN

Medlemsblad för Judiska  
Släktforskningsföreningen i Sverige



Föreningens ändamål är att främja intresset för judisk släktforskning och sprida kunskap om källor, litteratur och metoder för att finna judiska rötter och släktingar. Varje år kommer 4 nummer av vårt medlemsblad Mishpologen ut. Medlemmarna kan välja mellan att få Mishpologen distribuerat som papperstidning eller via e-post. Anmäl gärna e-post till irena.cynkier@telia.com så sparar du pengar åt föreningen.

JUDISKA SLÄKTFORSKNINGSFÖRENINGEN I SVERIGE

JEWISH GENEALOGICAL SOCIETY OF SWEDEN

c/o Maynard Gerber

Box 7427

103 91 STOCKHOLM

Pg: 437 28 62–5

Kassör: Irena Cynkier

e-post: irena.cynkier@telia.com

Ordförande: Thomas Fürth

Observatoriegatan 6

113 29 Stockholm

Tfn: 08-33 05 16/ 070-657 12 42

E-post: 08.330516@telia.com

Mishpologen och [www.genealogi.se/judgen/](http://www.genealogi.se/judgen/)

Ansvarig utgivare och redaktör: Björn Fagerstedt

Tfn: +46–70–997 24 27 e-post: bjorn.fagerstedt@sas.se

## Centraleuropeiska nyheter

### Hugo Golds böcker om judarna i Böhmen och Mähren

Hugo Gold hette en tjeckisk judisk historiker som var verksam främst under mellankrigstiden. Han skrev flera omfattande böcker och redigerade antologier om judiskt liv och historia i Centraleuropa. Böckerna är idag svåråtkomliga. Två av hans verk har nu scannats in och lagts ut på Internet:

”Die Juden und Judengemeinden Böhmens in Vergangenheit und Gegenwart” Brno/Brünn 1934.

<http://www.hugogold.com/bohemia/>

”Die Juden und Judengemeinden Mährens in Vergangenheit und Gegenwart” Brno/Brünn 1929

<http://www.hugogold.com/moravia/>

Böckerna är antologier, där olika författare skrivit om orter och städer där det fanns judar och judiska församlingar. Det finns en hel del personuppgifter. Vissa av artiklarna är skrivna på tyska andra på tjeckiska.

### Meldezettel, Wien 1850-1928 och 1930- 1940 samt Prag 1850-1914

I många europeiska städer var man tvungen att registrera sitt boende hos myndigheterna – oftast hos polisen. I Wien och i Prag kallades de blanketter som användes för denna registrering för Meldezettel. För Wien finns Meldezettel för åren 1850 -1928 och 1930 – 1940 filmade av mormonerna. Filmerna kan beställas till Släktforskarcentrum i Sundbyberg. Mer information om Meldezettel I Wien finns på <http://www.jewishgen.org/bohmer/TOWNS/Austria/meldezettel.htm>

Nu har Narodni archiv (Statsarkivet) i Prag börjat att scanna in Meldezettel för Prag 1850-1914. På sikt kommer man att kunna söka efter alla som levde i Prag 1850 -1914. I dagsläget finns alla med efternamn på A till G samt de som var gifta med personer med efternamn A – G utlagda på internet. Databasen hittar man på <http://digi.nacr.cz/prihlasky>.

Söksidan är på tjeckiska men på <http://www.tranexp.com:2000/InterTran?url=http%3A%2F%2Fdigi.nacr.cz%2Fprihlasky%2Findex.php%3Fsession%3D23d202f8b1adf229c77b1a42d7d268df%26action%3Dsearch&type=text&text=&from=che&to=eng> finns översättning till engelska.

Thomas Fürth